



在「五一」国际劳动节到来之际

致以节日的祝贺和诚挚的慰问 习近平向全国广大劳动群众

新华社北京4月30日电 在“五一”国际劳动节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问。习近平强调,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键之年。希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,诚实劳动、勤勉工作,锐意创新、敢为人先,依靠劳动创造扎实推进中国式现代化,在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用。各级党委和政府要充分激发广大劳动群众的劳动热情和创造活力,切实保障广大劳动群众合法权益,用心帮助广大劳动群众排忧解难,推动全社会进一步形成崇尚劳动、尊重劳动者的良好氛围。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话

新华社北京4月30日电 5月1日出版的第9期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话》。

文章强调,要深刻认识开展这次主题教育的重大意义。第一,这是全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力、战斗力的必然要求。思想上的统一是党的团结统一最深厚最持久最可靠的保证。我们这么大一个党,领导着这么大一个国家,肩负着带领全国各族人民实现国家富强、民族复兴这个艰巨任务,全党必须统一思想、统一意志、统一行动。第二,这是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求。我们党百年奋斗的伟大

成就都是党团结带领全国各族人民拼出来、干出来的,要把党的二十大描绘的宏伟蓝图变成现实,仍然要靠拼、要靠干。第三,这是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,解决大党独有难题是一个长期而艰巨的过程,既需要常抓不懈,又需要集中发力,及时消除一切影响党的先进性纯洁性的因素,清除一切侵蚀党的肌体健康的病毒,确保党永远不变质、不变色、不变味。

文章指出,要全面准确把握主题教育的总要求。这次主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。这四句话体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求,

是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体。要把这一总要求贯穿这次主题教育全过程。开展这次主题教育,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。具体要达到以下目标,一是凝心铸魂筑牢根本,二是锤炼品格强化忠诚,三是实干担当促进发展,四是践行宗旨为民造福,五是廉洁奉公树立新风。这次主题教育不划阶段、不分环节,要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,有机融合、一体推进。中央和国家机关各部门要带好头、作

表率,示范带动主题教育走深走实。

文章指出,要切实加强对主题教育的领导。这次主题教育是一件事关全局的大事,时间紧、任务重、要求高。各级党委(党组)要高度重视,精心组织,确保圆满完成主题教育各项任务。第一,明确领导责任。第二,强化督促指导。第三,注重统筹兼顾。第四,加强宣传引导。

文章强调,强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽” 总书记同劳动人民在一起

本报记者 胡果 吴秋余 王观 刘诗瑶

劳动,一切幸福的源泉,一切成功的必经之路。

人世间的梦想,只有通过诚实劳动才能实现;

发展中的各种难题,只有通过诚实劳动才能破解;

生命里的一切辉煌,只有通过诚实劳动才能铸就。

人民创造历史,劳动开创未来。

“我们的根扎在劳动人民之中。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终同人民站在一起、想在一起、干在一起,统筹国内国际两个大局,回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,推动中国特色社会主义进入新时代,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

这是奋斗者的新时代。

“幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福。”无数平凡英雄孜孜拼搏,汇成新时代中国滚滚洪流。非凡十年,脱贫攻坚战场、乡村振兴路上、科技攻关前沿、抗击疫情一线……处处跃动着奋斗者的身影。960多万平方公里土地欣欣向荣,14亿多中国人民踔厉奋发,续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

这是创新者的新时代。

“惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。”推动高质量发展,离不开知识型、技能型、创新型劳动者大军。非凡十年,技能人才突破2亿人、高技能人才超过6000万人、研发人员总量世界第一,“奋斗者”号万米深潜、“复兴号”驰骋神州、C919翱翔蓝天、“太空之家”遨游苍穹……弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,依靠创新型劳动、创造性劳动,古老的东方大国在创新中赢得美好未来。

这是追梦者的新时代。

“我们都在努力奔跑,我们都是追梦人。”伟大事业,始于梦想、成于实干。非凡十年,

我国工人阶级和广大劳动群众在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,撸起袖子加油干,在中华大地上全面建成小康社会,意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进,为实现中华民族伟大复兴勠力同心、接续奋斗,“中国梦·劳动美”有新篇。

“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的。”

新时代的领路人,同劳动人民在一起。新时代的劳动者,心中有梦想,肩头有担当,手上有干劲,脚下有方向。

劳动本色—— “人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造”

一把铁锹培新土,一柄锄头映初心。

两张照片,跨越30年,诉说一以贯之的劳动本色。

2019年4月,一张习近平总书记参加首都义务植树的照片刷屏“朋友圈”。

照片中,总书记扛着铁锹,大步走向植树地点。这一幕,让人们想起一张老照片。

那是1989年,时任宁德地委书记的习近平带领地直机关干部参加义务劳动,也是这样微笑着,一把锄头扛肩上,大步走在田埂上。

同劳动人民在一起,对劳动有着深刻的理解,对劳动人民有着深厚的感情。

“人世间的一切幸福都需要靠辛勤的劳动来创造。”2012年11月15日,面对中外记者,新当选的中共中央总书记习近平,用质朴的话语宣示奋斗决心。

新时代十年来,甘苦与共,丹心如一。

黄河入海口,俯身摘豆荚,一撮一捻,细细咀嚼:“豆子长得很好”;中原大地上,托起麦穗看灌浆,对老乡笑言“我们都是种庄稼出身”;甘肃八步沙林场,同林场职工一道扶起开沟犁;北

京草厂胡同,和街坊四邻团团围聚包饺子……

与人民同劳动,彰显大党大国领袖的劳动本色、为民情怀,激荡同心共圆中国梦的志气底气、磅礴力量。

劳动,是人类的本质活动;劳动光荣、创造伟大是对人类文明进步规律的重要诠释。

劳动,是推动人类社会进步的根本力量;崇尚劳动光荣是社会主义的本质特征之一。

劳动,是马克思主义的重要理论范畴;劳动至上,是历史唯物主义的基本观点。

马克思指出:“任何一个民族,如果停止劳动,不用说一年,就是几个星期,也要灭亡”。

从《共产党宣言》中“万国劳动者团结起来”的号召,到《国际歌》中“是谁创造了人类世界?是我们劳动群众”的呐喊,再到《中国共产党章程》中“永远是劳动人民的普通一员”的誓言,无不深刻启示今天的我们:劳动人民是中国特色社会主义伟大事业的胜利之本,劳动人民是实现中华民族伟大复兴的力量之源。

“一勤天下无难事。”中华民族五千多年文明史,是炎黄子孙用辛勤劳动创造出来的;中国共产党百年奋斗路,是团结带领工人阶级和广大劳动群众探索开辟出来的;新时代十年来,强国建设、民族复兴新伟业,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息,深深融入中华民族的血液,成为民族精神的重要组成,化为继续开来的强大动能。

新时代新征程上,习近平总书记始终心系全国广大劳动者,以马克思主义与时俱进的理论品格,深刻阐释劳动的价值和劳动者的作用,就劳动本质论、劳动价值论、劳动关系论等提出了一系列新思想新观点新论断。

倡导树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的理念,让劳动光荣、创造伟大成为时代强音;

强调要最大限度增加和谐因素、最大限度减少不和谐因素,构建和发展和谐劳动关系;

培育和践行社会主义核心价值观,指出实现我们的发展目标,不仅要在物质上强大起来,而且要在精神上强大起来;

……

立足新时代经济社会发展和劳动实践,习近平总书记关于劳动的重要论述,将劳动与创造、劳动创造与历史进步、劳动创造与人生幸福统一起来,既与马克思主义劳动学说一脉相承,又同中华民族传统价值理念一体交融,进一步丰富和发展了马克思主义劳动学说,指明了实现中国梦的根本路径,谱写了马克思主义中国化时代化新篇章。

新思想指引新实践、新伟业,劳动观连着发展观、执政观。

人是发展的主体,也是发展的目的。始终同劳动人民在一起,全心全意为人民,一心一意依靠人民。

“全党要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,树牢群众观点,贯彻群众路线,尊重人民首创精神,坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群众中来、到群众中去,始终保持同人民群众的血肉联系”。党的二十大报告中,习近平总书记再次发出号令。

深知“人民群众是我们力量的源泉”,自然向人民问计、听人民心声。

为做好“十四五”规划编制,习近平总书记到湖南省长沙市主持召开基层代表座谈会,与劳动模范、种粮大户、乡村教师、扶贫干部、新的社会阶层人士、货车司机、网店店主、农民工等齐聚一堂,真诚互动。

全面贯彻党的二十大精神开局之年,党中央决定,在全党大兴调查研究。开局之年首次地方考察,习近平总书记来到广东,看“黄金水道”车船如织,听企业车间机器轰鸣,和渔业专家对话,与荔枝果农谈心,4天辗转千里,一次生动而深刻的调研示范。

(下转第二版)



四月三十日,「五一」假期第二天,湖南省湘西土家族苗族自治州凤凰古城游人众多,来自全国各地的游客感受着千年古城的独特魅力。
李健摄(人民视觉)

“五一”迎来客流高峰 各部门全力保障旅客出行

据新华社北京4月30日电 (记者任沁沁) 记者4月30日从公安部交管局获悉,“五一”假期第二天,全国大部分地区天气良好,各主要高速公路、国道省道干线公路交通流量较29日相比普遍下降,与去年同期相比明显上升。截至17时,全国各大城市及主要高速公路、国道省道干线交通总体安全顺畅,除大中城市周边、重点景区周边部分路段、部分时段出现排队缓行外,未接报长时间长距离交通拥堵。

全国公安交管部门结合节假日交通流量变化特点,进一步加强组织部署,严密工作措施,科学安排勤务,全力做好秩序疏导、巡逻管控、事故处理、宣传提示、管理服务等工作,严格检查“两客一危一货一面”等重点车辆,严查查处酒驾醉驾、超员超速、疲劳驾驶以及面包车违法超员和货车、三轮车、拖拉机违法载人等重点违法行为,严管高速公路、国道省道等重点道路通行秩序。

本报北京4月30日电 (记者严冰) “五一”小长假期间,各地出行客流持续高位运行。铁路、电力、民航等部门坚守岗位,统

筹做好运输组织和安全管理工作,确保旅客出行平安有序。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,4月29日,全国铁路迎来小长假出行最高峰,共发送旅客1966.1万人次,开行旅客列车12064列,单日旅客发送人数、旅客列车开行列数均创历史新高。4月30日,全国铁路预计发送旅客1800万人次,计划开行旅客列车11217列。铁路部门最大限度挖掘运输潜力,优化服务举措,进一步改善公众出行体验。中国铁路郑州局集团公司采取动车组重联、城际列车公文化开行等方式服务高峰期旅客出行,预计开行旅客列车1201列;中国铁路昆明局集团有限公司在大理、丽江、普者黑等车站设立“少数民族服务台”,提供少数民族语言特色服务。

电力和民航方面,为做好“五一”小长假服务保障工作,国网四川供电公司组织党员服务队深入辖区内重要交通枢纽场所,及时发现和处理用电安全隐患;海南航空计划执行国内航班3693班,国际航班122班,充分满足旅客出行需求,预计小长假期间运送旅客近61万人次。